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1. Ja, niżej podpisany(a) oświadczam, że wyrażam zgodę na udział w badaniu realizowanym w ramach projektu naukowego pt. [***], w celu [opisać cel badania] (“Projekt”) poprzez:
a. [opisać na czym polega udział podpisującego w badaniu, np. udział w nagraniu wywiadu, a ponadto wskazać szczególne kategorie danych osobowych, jeżeli badanie polega na ich przetwarzaniu tj.: dane ujawniające pochodzenie rasowe lub etniczne, poglądy polityczne, przekonania religijne lub światopoglądowe, przynależność do związków zawodowych, dane genetyczne, dane biometryczne, dane dotyczące zdrowia, seksualności lub orientacji seksualnej]
2. Wyrażam zgodę na utrwalenie w postaci cyfrowej:
a. [opisać rodzaj danych/materiałów podpisującego oświadczenie, jakie są zbierane podczas badania, np. treści wywiadu, ankiet, formularza z danymi osobowymi], dalej zwanych łącznie “Danymi”.
3. Wyrażam zgodę / nie wyrażam zgody na wykorzystanie Danych do realizacji Projektu.
4. Wyrażam ponadto zgodę / nie wyrażam zgody aby Dane były udostępniane osobom trzecim w cyfrowych repozytoriach naukowych [wymienić i opisać repozytoria, np. Repozytorium Danych Społecznych prowadzonym pod adresem rds.icm.edu.pl, zgodnie z regulaminem tego repozytorium]: 
a. w postaci surowej (w tym z zachowaniem wszelkich danych osobowych, jakie mogą się w nich znajdować) / 
b. po ich zanonimizowaniu.*
5. (Jeśli zaznaczono zgodę w punkcie 4). Wyrażam zgodę na udostępnianie danych:
a. do korzystania zgodnie z postanowieniami otwartej licencji [wskazać konkretną licencję lub ogólniejszy opis kategorii otwartych licencji];
b. tylko do użytku naukowego.**
6. Wyrażam zgodę / nie wyrażam zgody na powrót badacza i udział w badaniu o podobnej tematyce w przyszłości.

* Zaznaczyć właściwą opcję. Badany powinien zostać poinformowany o zastosowanej metodzie anonimizacji oraz o tym, że żadna metoda nie daje 100% gwarancji zachowania prywatności.
** Zaznaczyć właściwą opcję. Badany powinien zostać poinformowany o stosowanej procedurze weryfikacji naukowego charakteru dalszego wykorzystania Danych. Brak zgody w punkcie 4 oznacza zgodę wyłącznie na archiwizację danych w postaci cyfrowej, bez możliwości ich dalszego udostępniania.
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Informacja o przetwarzaniu danych osobowych
Administrator danych
Administratorem Państwa danych przetwarzanych w ramach badania/projektu naukowego pt.: <tytuł/nazwa badania/projektu> jest <nazwa i adres instytucji>.
Z administratorem można kontaktować się:
· listownie: <nazwa i adres - należy wskazać jednostkę organizacyjną, do której kierowana jest korespondencja>;
· telefonicznie: <nr telefonu>.
Inspektor Ochrony Danych (IOD)
Z wyznaczonym przez Administratora Inspektorem Ochrony Danych, mogą się Państwo kontaktować za pośrednictwem poczty elektronicznej pod adresem: <adres email do IOD instytucji>.
Z IOD można kontaktować się we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania Państwa danych osobowych przez <nazwa instytucji> oraz korzystania przez Państwa z praw związanych z przetwarzaniem danych osobowych.

Cele i podstawy prawne przetwarzania
Państwa dane osobowe będą przetwarzane w celu Państwa udziału i przeprowadzenia badania naukowego <nazwa badania> (w ramach projektu <nazwa projektu> - jeśli potrzebne). Podane przez Państwa dane osobowe w pełnym zakresie będą przetwarzane w celu udokumentowania badania i zgody udzielonej na przetwarzanie danych.
Dane osobowe w wynikach badań będą publikowane w formie i zakresie na jaki wyrazili Państwo zgodę.
Podstawę do przetwarzania Państwa danych osobowych stanowi art. 6 ust. 1 lit. a RODO (zgoda na przetwarzanie danych osobowych) oraz art. 9 ust. 2 lit. a RODO w odniesieniu do danych szczególnych kategorii – danych dotyczących: <kategorie danych szczególnych>.
Podanie danych osobowych, na które wyrazili Państwo zgodę zwykłych oraz danych dotyczących szczególnych kategorii danych osobowych jest dobrowolne, lecz niezbędne do przeprowadzenia badania naukowego.
Zgody na przetwarzanie danych osobowych mogą Państwo wycofać w dowolnym momencie wysyłając maila na adres: <adres_email>.
Przypominamy jednocześnie, że wycofanie przez Państwa zgody nie wpływa na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie Państwa zgody przed jej wycofaniem.
Okres przechowywania danych
Państwa dane osobowe będą przetwarzane przez czas trwania badania, a w przypadku wyrażenia dodatkowej zgody udostępniane także w cyfrowym repozytorium przez czas nieokreślony.
Odbiorcy danych
Dostęp do Państwa danych osobowych będą posiadać upoważnione osoby <kategorie osób>, które muszą przetwarzać Państwa dane w związku z realizowanym badaniem/projektem.
Odbiorcami danych mogą być także podmioty, którym administrator zleci wykonanie określonych czynności, z którymi wiąże się konieczność przetwarzania danych osobowych, jak <nazwy podmiotów> . W celu zapewnienia należytej ochrony danych osobowych z tymi odbiorcami została podpisana umowa powierzenia przetwarzania danych osobowych.
Przekazywanie danych poza Europejski Obszar Gospodarczy (EOG) [Jeśli będzie to miało miejsce]
Państwa dane osobowe będą przekazywane do Państw trzecich takich jak: <nazwa państwa>. Odbiorcą Państwa danych w Państwach trzecich będą: <nazwa odbiorcy> .
Badanie realizujemy z wykorzystaniem formularzy i dysków udostępnionych przez firmę <nazwa firmy>. Państwa dane będą przetwarzane przez naszego dostawcę usługi <nazwa usługi>, z którym mamy podpisaną umowę powierzenia przetwarzania danych osobowych.
Prawa związane z przetwarzaniem danych
Zgodnie z RODO mają Państwo prawo do:
· dostępu do danych oraz otrzymania ich kopii;
· sprostowania (poprawiania) swoich danych osobowych;
· ograniczenia przetwarzania danych osobowych;
· usunięcia danych osobowych (z zastrzeżeniem art. 17 ust. 3 RODO);
· wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych, jeżeli uznają Państwo, że przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy prawa w zakresie ochrony danych osobowych.
Obowiązek podania danych i konsekwencja niepodania danych
Podanie danych jest niezbędne dla umożliwienia Państwa udziału w badaniu. Niepodanie danych skutkuje brakiem możliwości wzięcia udziału w badaniu.
